



Image not found or type unknown

1. Общие положения тактики следственного осмотра.
2. Освидетельствование как разновидность следственного осмотра
3. Требования, предъявляемые к фиксации хода и результатов следственного осмотра.
4. Осмотр места происшествия: понятие, цели, задачи.
5. Особенности тактики осмотра трупа,
6. Осмотр отдельных предметов (взрывных устройств, запирающих устройств, транспортных средств, веществ, материалов и т.п.).
7. Особенности обнаружения и осмотра микрообъектов.
8. Этические требования, предъявляемые к тактике освидетельствования.
9. Фиксация результатов освидетельствования.

1. Общие положения тактики следственного осмотра.

Следственный осмотр – это самостоятельное следственное действие, заключающееся в непосредственном восприятии, обнаружении и исследовании субъектом расследования материальных объектов, имеющих значение для расследования уголовного дела, их признаков, свойств, состояния и взаиморасположения.

Имея некоторые сходные черты с другими следственными действиями (следственным экспериментом, обыском, экспертизой), следственный осмотр принципиально отличается от них как по своей процессуальной природе, так и по тактике проведения.

Осмотр отличается от обыска прежде всего по целям проведения. Цели осмотра шире целей обыска, которые заключаются только в отыскании и изъятии предметов, имеющих значение по делу. Кроме того, при обыске обследованию подвергаются лишь те объекты, которые находятся в ведении или во владении определенных лиц. Различие в правовом положении объектов осмотра и обыска обусловливает различие и в процессуальном порядке их производства: обыск носит принудительный характер и поэтому связан со специальными процессуальными гарантиями; осмотр же направлен не на ограничение, а на восстановление нарушенного права.

От следственного эксперимента осмотр отличается прежде всего тем, что в процессе осмотра следователь воспринимает не само событие, а его следы, отражение, тогда как при эксперименте воспринимаются и событие (экспериментальное), и его результат. В процессе осмотра следователь имеет дело только с материальными следами, объектами; экспериментом же могут быть установлены обстоятельства, явления, не оставляющие материальных следов. При осмотре, одним из условий которого является непосредственность восприятия, объект исследуется в том виде, в каком его застает следователь. При эксперименте явление никогда не будет тождественно подлинному: воспринимается не подлинное событие, явление, а вызванное опытным путем новое, иное событие, явление, признак.

Следственный осмотр следует отличать также от такого следственного действия, как проверка и уточнение показаний на месте. При проверке и уточнении показаний на месте в действиях следователя есть некоторые элементы, сближающие это следственное действие с осмотром: лицо, ведущее расследование, осматривает в присутствии понятых тот участок местности или помещение, на которые указывает свидетель или обвиняемый, чьи показания проверяются. Этот способ иногда позволяет следователю убедиться в существовании тех признаков, на основании которых было указано данное место. Однако таким восприятием не исчерпывается содержание проверки и уточнения показаний на месте. В то же время в содержание следственного осмотра не входят показ места или предмета свидетелем, подозреваемым, обвиняемым, получение от них показаний об обстоятельствах дела, и, кроме того, при осмотре обстановка фиксируется не по показаниям свидетеля или обвиняемого (подозреваемого), как это бывает при проверке и уточнении показаний, а по результатам ее восприятия следователем.

2. Освидетельствование как разновидность следственного осмотра

Особым видом следственного осмотра является освидетельствование, цель которого состоит в установлении следов преступления, иных следов или особых примет на теле обвиняемого, подозреваемого, свидетеля или потерпевшего. Так как освидетельствование связано с принудительным обнажением тела и в определенной степени затрагивает права личности, закон требует для его проведения вынесения специального постановления. Если освидетельствование сопровождается полным обнажением освидетельствуемого, понятые должны быть одного с ним пола. Следователь не осматривает обнаженное тело лица другого пола. По его поручению это делает врач вместе с понятыми. Следователь

фиксирует в протоколе установленные факты со слов врача и понятых.

При освидетельствовании выясняется и фиксируется в протоколе и приложениях к нему наличие на теле освидетельствуемого:

- а) повреждений (травмы, ссадины, кровоподтеки, царапины и т.д.), полученных в результате преступных действий или при обстоятельствах, с ними связанных;
- б) особых примет (шрамов, родимых пятен, рубцов, татуировок, физических недостатков и т.п.);
- в) следов на теле от объектов, с которыми освидетельствуемый соприкасался при обстоятельствах, интересующих следствие. Этими следами могут быть пыль, почва, краска, смазочные вещества, губная помада, кровь, сперма, волосы, частицы волокон ткани и другие, в том числе и микрообъекты.

В освидетельствование не входит осмотр одежды. Однако, если на одежде освидетельствуемого будут обнаружены признаки следов преступления, то она подлежит осмотру. Нередко без осмотра одежды невозможно понять происхождение или топографию следов на теле освидетельствуемого. Тогда тело и одежду осматривают одновременно в такой последовательности. Сначала осматривают части тела, не закрытые одеждой, затем одежду, а потом остальное тело освидетельствуемого.

О производстве освидетельствования составляется протокол. Все обнаруженные следы и особые приметы обозначаются на контурной схеме человека, фиксируются путем описания их конфигурации, а также фотографированием на цветную пленку.

3. Требования, предъявляемые к фиксации хода и результатов следственного осмотра.

На заключительном этапе осмотра места происшествия производится фиксация его хода и результатов: составляется протокол; окончательно отрабатываются планы, схемы и чертежи; объекты, обнаруженные и изъятые в ходе осмотра, упаковываются; в необходимых случаях производится дактилоскопирование трупа, а также принимаются меры по обеспечению сохранности объектов, которые невозможно или нецелесообразно изымать с места происшествия.

Главное средство фиксации, основной процессуальный документ, отражающий результаты осмотра, – протокол осмотра места происшествия. К протоколу предъявляются следующие основные требования:

1. Полнота и объективность. Требование полноты означает, что относительно каждого объекта в протоколе должна быть указана такая совокупность его признаков, которая позволила бы выделить данный объект из числа других, ему подобных. Требование объективности означает, что в протоколе должно быть описано само место происшествия, а также все обнаруженное на нем и имеющее отношение к делу именно в том виде, в каком оно было обнаружено; в нем не могут иметь место различные выводы и предположения, касающиеся происхождения найденных следов или объектов, механизма образования следов и т.д. (поэтому в протоколе пишут, например, не «кольцо золотое», а «кольцо из желтого металла», не «кинжал», а «нож типа кинжала» и т.д.).

2. Точность и последовательность описания. Это означает, что все указанные в протоколе размеры должны быть точными, а описания форм, цветов объектов – четкими, с употреблением соответствующей терминологии (здесь часто допускаются ошибки: так, при описании ножа вместо «рукоятка» нередко пишут «ручка», при описании врезного замка вместо «ригель» – «язычок»). Изложение должно вестись в том порядке и последовательности, как производился осмотр.

3. Целеустремленность. Требование целеустремленности означает, что протокол не следует загромождать излишними подробностями и описанием объектов, не имеющих значения для дела. Следователь должен уметь выделить из всей совокупности объектов на месте происшествия те, которые имеют доказательственное значение, и описать их с максимальной тщательностью; остальные объекты, представляющие интерес только для общей характеристики места происшествия, описываются лишь в общих чертах. Это относится и к фиксации расположения объектов на месте происшествия.

4. Должная процессуальная форма или наличие необходимых реквизитов. При составлении протокола следует руководствоваться ст. 141 и 182 УПК РСФСР; ст. 141 содержит перечень обязательных реквизитов протокола любого следственного действия, а ст. 182 определяет общие требования, предъявляемые к протоколу осмотра и освидетельствования.

4. Осмотр места происшествия: понятие, цели, задачи.

Осмотр места происшествия - неотложное следственное действие, направленное на установление, фиксацию и исследование обстановки места происшествия, следов преступления и преступника и иных фактических данных, позволяющих в совокупности с другими доказательствами сделать вывод о механизме

происшествия и других обстоятельствах расследуемого события.

Местом преступления принято считать район совершения преступления или наступления преступного результата, следы которого могли быть обнаружены и в других местах, т.е. вне этого района.

Общей задачей осмотра места происшествия является установление механизма происшествия во всех деталях, то есть получение ответа на вопрос о том, что именно, и каким образом произошло на месте происшествия.

Общая задача осмотра места происшествия разбивается на ряд частных задач:

- изучение и фиксация обстановки осмотра места происшествия;
- установление характера воздействия преступника на окружающую среду;
- обнаружение, фиксация и изъятие следов преступления и преступника;
- получение информации о личности преступника и мотивах преступления или об отсутствии преступления;
- установление причин и условий, способствующих совершению преступлений;
- выявление изменений в обстановке, которые произошли в результате совершения преступления или по другим причинам;
- выявление негативных обстоятельств;
- получение необходимых данных для осуществления последующих следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий.

В качестве объектов осмотра выступают места происшествия: место, с которым связано представление о происшествии, т.е. участок местности или помещение; обстановка места происшествия; труп и части трупа; следы преступления и преступника; иные предметы или документы, находящиеся на месте происшествия, транспортное средство, жилище.

В процессе осмотра места происшествия следователь прибегает к мысленному моделированию расследуемого события. Это позволяет сделать целенаправленным процесс наблюдения и восприятия обстановки места происшествия. Например, при осмотре предполагаемого (в соответствии с реальными обстоятельствами и мысленной моделью) места убийства следователь ищет следы преступника, орудия убийства, следы крови, иные следы биологического происхождения, следы обуви и т.д., и мысленно воссоздает имевшее место событие преступления.

Осмотр места происшествия позволяет получить сведения не только о событии преступления, но и о многих особенностях личности преступника (физических,

биологических, социальных), так как характеризующие личность преступника следы возникают неизбежно, поскольку сам процесс их возникновения носит закономерный характер.

5. Особенности тактики осмотра трупа

Осмотр трупа может быть произведен как на месте его обнаружения, так и в морге (ст. 178 УПК РФ).

Осмотр на месте обнаружения начинается с описания расположения трупа относительно сторон света и относительно окружающих объектов. Очень важно зафиксировать в протоколе (и изобразить схематически) положение трупа относительно неподвижных объектов — стен, окон, деревьев, заборов и т.д. При этом измерения производятся от теменной части головы до двух, находящихся на расстоянии друг от друга, объектов, служащих ориентирами, и от одной из пяток до двух других удаленных друг от друга объектов. Далее описываются орудия и иные предметы, находящиеся на трупе или в непосредственной близости от него. Если труп удерживается какими-либо приспособлениями, то они тоже тщательно осматриваются и описываются. Если на трупе и рядом с ним обнаружено предположительное орудие причинения смерти, то его обследуют, фиксируя его положение, а также отличительные особенности. Затем описывается поза трупа и расстояние между частями тела, после чего труп очерчивается мелом. Положение и поза трупа имеют существенное значение для формирования версий о механизме происшествия.

На данном этапе необходимо провести фотосъемку по правилам судебной фотографии, так как в протоколе затруднительно описать словами позу трупа, характер расположения на нем одежды и ряд других особенностей. Труп следует фотографировать сверху и сбоку, с двух сторон. При повешении фотографируется голова и шея трупа с разных сторон, чтобы были отчетливо видны странгуляционные борозды. Если личность погибшего не установлена, производится сигналитическая съемка трупа.

Детальный осмотр включает в себя наружный осмотр тела трупа и изучение его одежды. Начинается детальный осмотр с открытых частей тела, сверху вниз начиная с головы. При этом в крупном масштабе фотографируются все имеющиеся повреждения (ссадины, кровоподтеки, трупные пятна и т.д.). Затем осматривается одежда с целью обнаружения на ней микрочастиц, волокон, веществ, которые могут иметь отношение к расследуемому преступлению и, соответственно будут

являться вещественными доказательствами. Осмотр одежды и обуви важен также для установления механизма преступления.

После этого труп аккуратно перемещают в другое место и осматривается ложе трупа — место, на котором он находится. До этого труп нельзя переворачивать или перетаскивать путем волочения, так как при этом могут быть смешены находящиеся под трупом предметы. Необходимо обратить внимание, соответствуют ли отражения на поверхности тела рельефу места, где труп лежал. Предметы, на которых лежал труп, отпечатываются на нем в виде бледных пятен и рельефных следов, так как кровеносные сосуды сдавливаются и, соответственно, на этих местах не остается трупных пятен, которые образуются вследствие притока крови.

Следующим этапом является осмотр остальных частей трупа, для чего его раздевают и осматривают в обнаженном виде. Тело осматривается по частям и в той последовательности, которая является наиболее целесообразной. Описывается пол, возраст, строение, цвет волос, глаз, а также характер и степень локализации трупных проявлений и повреждений на теле. При этом сопоставляются повреждения на теле с повреждениями одежды умершего. Описываются имеющиеся на трупе шрамы, татуировки, мозоли и т.д. Осматривается зубной аппарат.

В последнюю очередь осматриваются вся одежда, снятая с убитого, и предметы, которые были в ней обнаружены. При этом фиксируются вид, размеры и расположение предметов на трупе, так как они также могут оставить свои следы на теле.

Ход и результаты осмотра трупа могут отражаться как в протоколе осмотра места происшествия, так и в отдельном протоколе — протоколе осмотра трупа.

Если необходимость в повторном осмотре трупа, предъявлении его для опознания или производстве экспертизы трупа возникает после его захоронения, то производится эксгумация (ч. 3, 4, 5, 7 ст. 178 УПК РФ), т.е. извлечение трупа из места захоронения. В этом случае выносится постановление об эксгумации, на основании которого она и производится. Ход и результаты этого следственного действия фиксируются в протоколе эксгумации, и отражают последовательное описание места захоронения, гроба, его содержимого, а также установочные данные покойного. Производится она следователем с участием понятых, судебно-медицинского эксперта (а при невозможности его участия — врача), с

привлечением при необходимости и других специалистов.

6. Осмотр отдельных предметов (взрывных устройств, запирающих устройств, транспортных средств, веществ, материалов и т.п.).

Осмотр предметов, обнаруженных на месте происшествия и при производстве других следственных действий, проводится на месте их обнаружения. В случаях, когда для этого требуется продолжительное время или по иным основаниям осмотр предметов можно проводить в любом пригодном для этой цели помещении по усмотрению следователя.

Объектами осмотра могут быть любые предметы, которые, по мнению следователя, имеют отношение к делу, в том числе: вещи и предметы, оказавшиеся объектами преступных посягательств; орудия, использовавшиеся при совершении преступлений; предметы, на которых сохранились следы преступлений (одежда потерпевшего или подозреваемого с имеющимися на ней повреждениями, следами крови, части этой одежды и т.д.).

В ходе осмотра выясняются и фиксируются: наименование предмета; его назначение; внешний вид; размеры; материал, из которого изготовлен предмет; особенности предмета; дефекты; упаковка. Особо отмечаются признаки, указывающие на связь предмета с расследуемым событием.

Предмет фотографируется. В необходимых случаях может быть составлена схема с указанием следов, имеющихся на предмете.

7. Особенности обнаружения и осмотра микрообъектов.

Большую роль в раскрытии и расследовании преступлений играют так называемые микрообъекты (микрочастицы материалов, веществ, волокон, почвы, а также микроследы) - мельчайшие объекты и следы, причинно связанные с событием преступлений. Если традиционные следы преступления (рук, обуви и т. п.) довольно часто уничтожаются преступниками на месте происшествия, то в отношении микрообъектов подобные действия, как правило, безуспешны. Пытаясь уничтожить одни микроследы, преступник непременно оставляет другие.

Проблема использования микрообъектов в целях раскрытии преступления не нова. Однако лишь в последние десятилетия микрообъекты стали широко использоваться в следственной практике. Это связано прежде всего с современными достижениями науки и техники, с совершенствованием на этой

основе криминалистических средств и методов.

Микрообъекты - это материальные объекты, связанные с событием преступления, поиск, обнаружение, изъятие и исследование которых ввиду их малых размеров и массы затруднительны или невозможны невооруженным глазом. Эти действия могут быть осуществлены с помощью специальных технических средств, обеспечивающих возможность работы с малыми количествами вещества.

Затрудненность или невозможность поиска и обнаружения их невооруженным глазом, фиксации, изъятия и исследования без специальных технических средств являются признаком, достаточно определенно ограничивающим данный класс объектов от прочих следов, обнаруживаемых на местах происшествий. Малые количественные характеристики микрообъектов (размеры, масса, количество).

Поиск и обнаружение микрообъектов должны осуществляться с соблюдением мер предосторожности. Все объекты сначала осматриваются без каких-либо перемещений; при изменении положения объекта под него помещают чистый лист кальки, полиэтилена, плотной бумаги; прикасаются к объекту чистыми инструментами, руками в резиновых перчатках либо с использованием прокладок из листов кальки, полиэтилена, причем прикосновения к посторонним предметам не допускаются; соприкосновения разных частей предмета (его внешней и внутренних сторон) должны быть исключены; частицы, отделившиеся в ходе осмотра от объектов-носителей, сохраняются для дальнейшего изучения. Если отсутствуют условия для обнаружения микрообъектов на месте, соответствующие предметы-следоносители изымаются для осмотра в лабораторных условиях.

Важной стадией работы с микрообъектами на месте происшествия являются их фиксация и изъятие. Прежде всего необходимо по возможности полно описать их в протоколе осмотра, где указываются внешний вид и ориентировочные размеры микрообъектов, их распределение на объекте-носителе. Подробно описываются цвет, форма, количество, рисунок, образованный скоплением микрообъектов, характерные особенности. Обязательно указываются технико-криминалистические средства, применяющиеся при обнаружении и изъятии микрообъектов.

После описания в протоколе микрообъекты и предметы-носители фотографируются по правилам узловой и детальной съемки. Детальная съемка производится с измерительной линейкой методом макрофотографии.

8. Этические требования, предъявляемые к тактике освидетельствования.

Освидетельствование - осмотр тела человека в целях обнаружения на нем следов преступления или особых примет - требует особого внимания к нравственной стороне его совершения. Как отмечалось выше, процессуальные нормы, регулирующие порядок производства освидетельствования, в значительной части прямо обусловлены необходимостью охраны общественной морали. Следователь не присутствует при освидетельствовании лица другого пола, если оно сопровождается обнажением; понятые в этом случае должны быть того же пола, что и свидетельствуемый, и т. д. Участие в освидетельствовании врача надо признать желательным практически в большинстве случаев. Закон запрещает действия, унижающие достоинство свидетельствуемого лица. Но сам осмотр тела, сопровождающийся обнажением, может быть воспринят лицом как унижение, что нельзя признать безосновательным. Поэтому от следователя требуется особый тakt, терпеливое разъяснение цели и значения освидетельствования. Фотографирование тела, особенно частей, обычно скрываемых одеждой, должно производиться с согласия лица.

Существен вопрос о возможности принудительного освидетельствования.

Некоторые авторы полагают, что принудительное освидетельствование подозреваемых, обвиняемых, потерпевших и свидетелей допустимо, так как необходимо в интересах установления истины и борьбы с преступностью . Но против этого мнения при водятся веские соображения, основанные на том, что принудительное освидетельствование можно рассматривать как физическое насилие. Следует согласиться с мнением, что принудительное освидетельствование обвиняемого и подозреваемого возможно лишь в исключительных случаях и только после того, как следователь принял все необходимые меры для того, чтобы убедить обвиняемого или подозреваемого в необходимости освидетельствования. Свидетель и потерпевший не могут подвергаться принудительному освидетельствованию.

9. Фиксация результатов освидетельствования.

В соответствии с требованиями УПК РФ составляется протокол освидетельствования, где отражаются ход и результаты данного следственного действия (приложение 70 к ст. 476 УПК РФ).

Если освидетельствование проводится в отношении лица иного пола и сопровождается обнажением, следователь при этом не присутствует, а освидетельствование проводит врач, со слов которого следователь потом

составляет протокол. В протоколе указывается об этом, т.е. должна быть сделана запись, что протокол составлен со слов врача, проводившего освидетельствование.

Протокол может включать также частичное описание одежды освидетельствуемого лица, если имеющиеся на ней особые признаки (порезы, кровь, красители, иные посторонние вещества) совпадают по своему характеру и локализации с повреждениями, обнаруженными непосредственно на теле.

Также, помимо протоколирования, желательно использовать другие (дополнительные) способы фиксации, но эта возможность во многом зависит от освидетельствуемого лица, так как фотографирование, видеозапись и киносъемка, если освидетельствование сопровождается обнажением, проводятся только с согласия в освидетельствуемого (ст. 179 УПК РФ).

Фотографирование повреждений на теле (а также на одежде) освидетельствуемого производят по правилам криминалистической (судебной) фотосъемки, включая фотографирование с масштабной линейкой. Сначала фотографируют повреждения либо загрязнения, иные следы на участках тела, не скрытых одеждой, а затем, после снятия одежды, - на остальных участках.

Целесообразно для фиксации в ходе освидетельствования использовать в качестве приложения к протоколу схемы, так как они выполняют функцию наглядности, в то же время не затрагивая личностных интересов освидетельствуемого, связанных с демонстрацией его тела.

Сведения, сообщаемые участниками освидетельствования и носящие характер показаний, в протоколах не отражаются. Но заявления этих лиц по процедурным вопросам, а также замечания по поводу полноты записей должны быть отражены в протоколе.